

~~УД~~

4514(4/8) Vta

с 16

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

И. В. САЛАНИН

**РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА
В ПРИМОРЬЕ ЗА 50 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ**

(735 — теория и методика физического воспитания
и спортивной тренировки)

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук

Москва — 1969

Работа выполнена на кафедре истории и организации физической культуры (зав. кафедрой — и. о. профессора Самоуков Ф. И.) Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры (ректор — доцент Никифоров И. И.) и на кафедре физического воспитания (нач. кафедры — Шивыдкин И. П.) Дальневосточного высшего инженерного морского училища им. адм. Г. И. Невельского (начальник — доктор технических наук, профессор Фролов А. С.)

ИНИИГА

Научный руководитель — кандидат педагогических наук, доцент Столбов В. В.

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук Черноморский М. Н.,
кандидат педагогических наук, доцент Кулинкович К. А.

Ведущее учреждение — Дальневосточный филиал имени В. Д. Комарова Академии наук СССР.

Автореферат разослан « 25 » XII . 1969 г.

Защита диссертации состоится « 30 » I . 1970 г.
в 15 часов на заседании Совета Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры (Москва, ул. Казакова, 18).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института

Ученый секретарь Совета

В. И. Козловский

1. Обоснование темы. Задачи исследования.

Характеристика источников.

На современном этапе коммунистического строительства в СССР деятельность ученых направлена на решение задач по дальнейшему развитию народного хозяйства страны, укреплению ее оборонной мощи, повышению уровня материального благосостояния и культуры народа, усилению коммунистического воспитания советских людей, углублению борьбы против буржуазной идеологии — задач, вытекающих из Программы КПСС и решений XXIII съезда партии.¹

Новые задачи в области физической культуры и спорта, четко сформулированные в Программе КПСС, решениях XXIII съезда КПСС и постановлениях партии и правительства от 11 августа 1966 г., требуют широкого изучения и обобщения опыта работы массовых советских физкультурных организаций, разработки новых форм и методов внедрения физической культуры и спорта в повседневный быт советских людей.

Дальнейшее развитие физической культуры и спорта в нашей стране невозможно без углубленного критического изучения и научного обобщения опыта прошлого. За последние годы значительно возрос интерес к вопросам истории физической культуры и спорта. В нашей стране издано значительное количество специальной литературы по этой отрасли знаний: книг, учебных пособий, очерков. К ним относятся: «Физическая культура и спорт в СССР», ФиС, 1967 г., «Очерки по истории физической культуры», М., ФиС, 1964, 1967 гг., «Ученые записки ГДОИФК им. Лесгафта». Выпуск XI, Ленинград, 1966 г. и др.

Истории физической культуры посвящен ряд диссертаций, раскрывающих особенности физкультурного движения в нашей стране в разные периоды его развития. Здесь следует отметить работы: Столбова В. В. «Развитие физической культуры и спорта в РСФСР в послевоенной пятилетке» (1946—1950 гг.), Царика В. Т. «Развитие физической культуры и спорта в РСФСР в годы завершения строительства социализма», Чарчогляна А. Е. «Развитие физической культуры и спорта в Армянской ССР» (1921—1960 гг.), Теппера Ю. Н. «Развитие физкультурного движения в Украинской ССР» (1917—1959 гг.), Соколова Л. П. «Физическая культура и спорт в Киргизской ССР за годы Советской власти» (1917—1963 гг.).

¹ Постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве». Журнал «Партийная жизнь» № 17, сентябрь 1967 г.

Куприене Б. И. «К истории физической культуры и спорта в Литве» (1919—1965 гг.) и др.

Однако крупным недостатком в изучении истории физической культуры и спорта в СССР является то обстоятельство, что в большинстве работ речь идет только о центральных областях СССР и лишь косвенно затрагиваются вопросы развития физической культуры в отдаленных районах страны. История физической культуры Сибири, Урала, Дальнего Севера, Дальнего Востока до настоящего времени не подвергалась научному исследованию.

Изучение опыта периферийных физкультурных организаций, которые решают вопросы массового развития физической культуры и спорта, осуществляют подготовку спортсменов высших разрядов и международного класса, представляют большой интерес для теории и практики физкультурного движения.

Заслуживает внимания опыт участия работников физической культуры с периферии в создании научно обоснованной методики тренировки, безусловный интерес представляют высокие достижения спортсменов, показанные в крупнейших состязаниях.

В силу этого всестороннее и глубокое изучение вопросов возникновения спортивных организаций на далекой окраине России до Октябрьской революции, работы физкультурных организаций в условиях гражданской войны и иностранной интервенции, в первые годы советской власти и в последующий период, а также развития физкультурного движения в Приморье в настоящее время имеет большое теоретическое и практическое значение.

Однако до настоящего времени нет глубоких исследований, в которых раскрывались бы особенности и закономерности развития физической культуры в Приморском крае.

Некоторые сведения по теме исследования содержатся лишь в брошюре С. Иванова «Культурное строительство в Приморье» (1963 г.) и в книге «Приморский край» (1958 г.), где приводятся данные о количестве занимающихся спортом и имеющихся спортивных сооружений, а также называются фамилии нескольких лучших спортсменов Приморья.

Некоторый интерес представляет брошюра И. Гущина «Бокс на Дальнем Востоке» (1965 г.). Однако, вследствие того что автор не использовал архивные источники, в ней имеются неточные сведения.

Изложенное выше побудило нас остановиться на данной теме.

Задачи исследования состояли в том, чтобы:

— изучить основные этапы и особенности развития физической культуры и спорта в Приморье;

— показать роль физической культуры и спорта в борьбе за новый быт и коммунистическое воспитание трудящихся Приморья;

— исследовать формы и методы работы физкультурных организаций края в борьбе за массовость и спортивное мастерство.

В настоящее время перед историками-дальневосточниками стоит задача: создать такие капитальные исследования, которые отражали бы труд, быт, культуру нашего замечательного края его достижения в строительстве коммунистического общества.¹

Изучение вопросов исследования имеет не только теоретическое, но и практическое значение: оно в определенной мере пополнит историю физической культуры и спорта в СССР и позволит шире использовать наиболее ценный опыт, накопленный советскими физкультурными организациями Приморья за пятьдесят лет существования Советского государства.

Приморский край занимает южную, наиболее заселенную и освоенную часть советского Дальнего Востока.² Здесь проходят сухопутные и морские границы нашей Родины.

Физическая культура и спорт в Приморье имеют свои специфические особенности, обусловленные географическими условиями и исторической судьбой края, формами народного хозяйства, быта и культуры.

Кроме того, особенности в работе по физической культуре и спорту определяются: а) поздней советизацией; б) близостью границы с враждебными государствами, следствием чего являются постоянные провокации; в) нехваткой рабочей силы и кадров ввиду удаленности от центральных областей; г) продолжительным отрывом рыбаков, моряков, китобоев, краболовов от дома и др.

Своеобразие развития физической культуры и спорта в Приморье заключается в тесной связи трудовой деятельности с культивируемыми видами спорта. Поэтому в первую очередь наиболее широкое развитие в крае получили гребля и парусный спорт, тяжелая атлетика и борьба, бокс и самбо, технические и прикладные виды спорта, шахматы и футбол. В этих видах спорта приморские спортсмены успешно выступают в первенствах РСФСР и СССР, а сильнейшие из них защищают честь нашей Родины на международных соревнованиях.

¹ Журнал «История СССР» № 4, 1967 г., стр. 208 и 212.

² Архив Приморского статистического управления. Отчет за 1967 г.

Исследование базируется на анализе архивных, экономических и исторических источников и статистических материалов. В процессе работы проводились личные беседы со старожилками края, бывшими партизанами, ветеранами спорта, Героями Советского Союза.

Наиболее важное значение для исследования имело изучение трудов В. И. Ленина: «Переселенческий вопрос», «К вопросу о политике министерства народного просвещения», «Речь на празднике Всеобуча 25 мая 1919 г.», «Проект Постановления Политбюро ЦК РКП(б) по вопросу о Дальневосточной республике», «Речь на пленуме Московского Совета 20 ноября 1922 г.» и др.

В работе широко использовались партийные документы: программы КПСС, решения съездов, пленумов и конференций ЦК КПСС по народнохозяйственным и культурно-воспитательным проблемам, а также соответствующие решения партии и правительства по вопросам физической культуры. Изучались материалы съездов комсомола и профсоюзов, давшие возможность показать роль этих общественных организаций в развитии физической культуры в стране и на периферии.

Работа над архивными документами позволила собрать, изучить и обобщить фактический и документальный материал, касающийся развития физической культуры и спорта в Приморье.

В фондах Приморского Государственного архива 152, 461, 462, 1085, 1103, 1162, 1436 было исследовано более 1000 дел. Просмотрена местная печать 20 наименований за период с 1895 г. по 1923 г. и газета «Красное знамя» (орган Приморского крайкома КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся) с 1917 г. по настоящее время.

В фондах этого архива хранятся материалы по вопросам создания и деятельности спортивных клубов в Приморье в начале XX века, состояния физического воспитания в учебных заведениях, работы спортивных организаций в годы иностранной интервенции и гражданской войны. В архиве собран большой материал за период с 1937 г. по настоящее время, позволяющий составить полное представление о борьбе физкультурных и общественных организаций за дальнейшее развитие массовости и повышение спортивного мастерства, за внедрение физической культуры и спорта в быт трудящихся края.

В 325 фонде Уссурийского Государственного архива изучены документы, раскрывающие работу физкультурных организаций г. Уссурийска. В нем собран интересный материал о работе общественных организаций города по развитию спорта среди детей.

В Хабаровском Государственном архиве было просмотрено более 80 единиц хранения 342 фонда, содержащих материал о развитии физической культуры и спорта в Приморье и на Дальнем Востоке за период после введения Всесоюзного комплекса ГТО и до разделения Дальневосточного края на Приморский и Хабаровский. Изученные документы раскрывают процесс создания комитетов по делам физкультуры и спорта и добровольных спортивных обществ, отражают работу по комплексу ГТО и борьбу за рост числа спортсменов, а также развитие прикладных видов спорта, которым в этот период уделялось большое внимание.

В 19 единицах хранения фондов 1, 3, 61, 63, 68 партийного архива Приморского краевого комитета КПСС нами изучен материал о роли партийных и комсомольских организаций в развитии физической культуры и спорта в Приморье с 1922 года и по настоящее время. Ценные архивные источники рассказывают о работе по военно-прикладным видам спорта, проводившейся среди учащихся и молодежи в годы Великой Отечественной войны, а также о военно-патриотическом воспитании трудящихся края в период с 1923 по 1967 годы. Этот материал был дополнен изучением 12 дел во 2 и 618 фондах Хабаровского партийного архива крайкома КПСС, в котором хранятся документы о деятельности организаций Осоавиахима на Дальнем Востоке и в Приморье по развитию стрелкового спорта.

В 106 делах 1, 11, 28, 66, 402, 408, 532, 534, 666, 2413, 2418, 2422 фондов Центрального Государственного архива РСФСР Дальнего Востока собран материал по организации Владивостокского спортивного общества и его деятельности до Великой Октябрьской революции, по организации Приморского губернского и уездных советов физической культуры в первые годы советской власти и о первых их шагах в развитии спорта в Приморье. Всего было просмотрено свыше 1100 дел. Собранный материал дает ясную картину развития физической культуры и спорта в Приморье со дня освобождения его от белогвардейских банд и интервентов. Материалы этого архива позволяют проследить за развитием физкультурного движения от кружков физической культуры при клубах до коллективов физкультуры на фабриках, заводах и колхозах, показать роль первых спартакиад и соревнований в развитии спорта, роль комплекса ГТО в подъеме массовости физкультурного движения.

В фондах 7576 Центрального Государственного архива Октябрьской революции исследованы 22 единицы хранения, давшие материал о состоянии физической культуры и спорта

в 30 годы в РСФСР и Приморье, о работе физкультурных организаций Приморья в годы Великой Отечественной войны.

В Центральном Государственном архиве РСФСР в фонде 2306 собран материал о деятельности, проводимой врачебно-санитарным отделом государственной комиссии Советской России в 1917—1918 годах по народному образованию и физическому воспитанию детей, а также о физической подготовке учащихся школ Приморья в годы Великой Отечественной войны.

Материалы 65 фонда Центрального Государственного архива Советской Армии дали возможность изучить работу органов Всеобуча по военно-физической подготовке после изгнания из Приморья интервентов, а также историю организации высшего и местных советов физической культуры в 1923—1924 годах.

Нами изучены материалы 417 фонда Центрального Государственного архива Военно-Морского Флота, где были обнаружены документы по организации Владивостокского яхт-клуба в конце прошлого века.

В архиве Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций РСФСР изучались документы физкультурных организаций края.

Более 300 наиболее важных для исследования документов Центральных и Приморского Государственных архивов перенесены на фотомикрат. Собраны копии с фотографий (до 100 штук), отображающих развитие спорта в Приморье.

Помимо перечисленных архивных и других материалов, в качестве источников использовалась периодическая печать (около 30 наименований) и специальная литература.

2. План диссертации. Краткое содержание глав

Диссертация построена по следующему плану:

Введение.

Глава I — Развитие физкультурного движения в Приморье в период строительства и победы социализма.

Глава II — Физкультурное движение в Приморье в период завершения строительства социализма.

Глава III — Подъем физкультурного движения в Приморье в годы коммунистического строительства.

Заключение.

Первый раздел I главы посвящен анализу тех объективных факторов, которые в начале XX века обусловили возникновение спортивных обществ и клубов в Приморье. Рассказы-

вается о создании буржуазных, затем демократических спортивных обществ и позднее — рабочих спортивных кружков, показывается характер их деятельности. Рассматриваются также вопросы организации и проведения спортивных соревнований по различным видам спорта, в том числе среди учащихся. В разделе говорится и о первых шагах в организации физической культуры в учебных заведениях.

Во втором разделе данной главы рассматривается состояние спорта в годы гражданской войны и иностранной интервенции, анализируются первые шаги по созданию социалистической физической культуры. При этом излагается материал о деятельности первых спортивных клубов пролетарского направления («Феникс»), сыгравших большую роль в физическом воспитании молодежи в трудных условиях оккупации края иностранными интервентами.

Раскрывается работа, проводившаяся по обучению военно-прикладным видам физических упражнений в партизанских отрядах и народной милиции, которая имела большое значение в борьбе с белогвардейцами и интервентами. Обращается особое внимание на ту роль, которую сыграли в проведении военно-физической подготовки среди партизан командующий партизанскими отрядами Приморья Сергей Лазо и его заместитель Всеволод Сибирцев, обладавшие незаурядной физической силой и всесторонней спортивной подготовкой.

Материалы, использованные в исследовании, показывают, что работа по физической культуре и спорту в Приморье в эти годы проходила в сложных условиях. Американские интервенты организовали на оккупированной территории Приморья Христианский союз молодых людей (ХСМЛ) и спортивное общество «Маяк». Используя интерес молодежи к спорту, американцы старались вовлечь ее в эти общества и подчинить своему влиянию. Во Владивостоке, Харбине ими открываются спортивные залы, детские спортивные площадки, где в процессе занятий спортом всячески пропагандировался «образ американской жизни»¹.

В противовес этому прогрессивные спортивные общества по инициативе спортклуба «Феникс» объединяются во Владивостокский спортивный Союз. Союз организовал спортивные секции и кружки по ряду видов спорта, где учащиеся и молодежь могли летом и зимой заниматься бесплатно. Для вовлечения учащихся в занятия спортом во Владивостоке, Уссурийске было проведено значительное количество соревнований.

¹ Вестник Христианского союза молодых людей № 1, Владивосток, 1919 г., стр. 3.

В разделе подчеркивается роль спортивных клубов Приморья в эти годы по развитию легкой атлетики, баскетбола, волейбола, плавания, водного поло и шахмат.

Третий и четвертый разделы I главы посвящены вопросу создания основ социалистической системы физического воспитания в условиях Приморского края.

После изгнания интервентов из Приморья физкультурная работа в крае развертывалась как часть культурной и просветительской работы среди населения. В данных разделах прослеживается развитие физкультурного движения в Приморье от губернского и уездных советов физической культуры до комитетов по делам физкультуры и спорта, от создания первых физкультурных кружков при профсоюзных и сельских клубах до коллективов физической культуры на заводах, в колхозах, предприятиях и учебных заведениях, от первых спортивных секций до добровольных спортивных обществ, от проведения простейших соревнований до массовой работы на основе Всесоюзного комплекса ГТО.

Большое внимание уделяется выяснению причин развития в Приморье военно-прикладных видов спорта: стрелкового, кросса-коунтри, метание гранат на дальность и меткость, рукопашного боя, пеших и лыжных походов в противогасах и др. В работе подчеркивается, что необходимость овладения прикладными видами спорта вызывалась частыми нападениями банд белогвардейцев и хунхузов, забрасываемых из Маньчжурии, близостью враждебных государств, провокациями на границе. Работа, проводившаяся по развитию прикладных видов спорта, сыграла большую роль при разгроме банд, при урегулировании конфликта на КВЖД в 1929 г., при отражении провокаций на границе.

Исследование показывает, что в эти годы, несмотря на многочисленные трудности, чрезвычайно быстро растут спортивные результаты. Благодаря успехам талантливой молодежи Приморье прочно занимает ведущее место на Дальневосточных спартакиадах в соревнованиях по легкой атлетике, боксу, классической борьбе, тяжелой атлетике, спортивным играм.

Особое внимание в главе уделяется вопросу расширения физкультурной работы в связи с созданием комплекса ГТО, составившего основу советской системы физического воспитания, показывается, что с введением комплекса ГТО перестраивается вся спортивная работа в Приморье.

Во второй главе исследуется развитие физической культуры и спорта в Приморье в годы борьбы советского народа за упрочение и завершение строительства социализма в СССР.

Показывается, что после образования Приморского края и включения в него Уссурийской области 20 декабря 1938 года физкультурными организациями была проведена значительная работа по подготовке кадров, укреплению добровольных спортивных обществ и строительству спортивных баз.

В связи с открывшимся посягательством японских милитаристов на советские границы, в крае еще больше возрастает роль военно-прикладных видов спорта. Хорошая подготовка приморских пограничников и бойцов воинских частей помогла им дать отпор захватчикам в боях у озера Хасан.

В отдельном разделе главы раскрывается перестройка работы физкультурных организаций Приморья в годы Великой Отечественной войны и борьбы с империалистической Японией.

В крае была быстро организована работа по военно-физической подготовке бойцов и резервов для Красной Армии. Повседневная деятельность физкультурных организаций в подразделениях Всевобуча, массовые соревнования по военно-прикладным видам спорта и нормативам комплекса ГТО помогли эффективной подготовке полиценных резервов для фронта. План подготовки значкистов ГТО, бойцов рукопашного боя, лыжников, пловцов и т. д. перевыполнялся ежегодно¹.

Исследования показали, что выполнять эту задачу приморским физкультурным организациям приходилось в более трудных условиях, чем в районах Сибири и Западной части Дальнего Востока, где население увеличилось за счет притока эвакуированных.²

В главе большое внимание уделяется описанию героических подвигов спортсменов Приморья и Тихоокеанского флота. Благодаря хорошей военно-физической подготовке приморцы и тихоокеанцы показали образцы героизма на фронтах Отечественной войны и в боях с империалистической Японией: 161 человек был удостоен звания Героя Советского Союза.

В специальном разделе второй главы исследуется деятельность физкультурных и общественных организаций Приморья по развитию физкультурного движения в послевоенные годы. Здесь главное внимание уделяется анализу тех мероприятий, которые были направлены на выполнение декабрьского Постановления ЦК ВКП(б) 1948 г.

В работе отмечается факт роста участия народных масс в физкультурном движении, особенно в морском и рыболовном

¹ ПА ПКК КПСС, ф. 3, оп. 1, ед. хр. 1000, № св. 78, л. 82.

² Социалистическое и коммунистическое строительство на Дальнем Востоке. Вторая книга. Владивосток 1965 г., стр. 23.

флотах, рыбообрабатывающей и судоремонтной промышленности, на шахтах и в селах. Показывается как разворачивается в Приморье социалистическое соревнование между коллективами физической культуры и районами, между добровольными спортивными обществами и городами за лучшие производственные показатели в труде и спорте, как растет число физкультурников, являющихся передовиками производства. Из материалов, анализируемых в главе, видно, что социалистическое соревнование способствует разворачиванию инициативы физкультурников в деле строительства спортивных сооружений своими силами.

Далее анализу подвергаются новые формы организации и методы физического воспитания учащейся молодежи в крае. Анализируется учебная и спортивно-массовая работа в коллективах физической культуры школ, учебных заведений «Трудовые резервы», техникумов и вузов. Показывается развитие детского и студенческого спорта, характеризуются основные спортивные соревнования, в которых принимала участие учащаяся молодежь.

Рассматривается влияние организационно-методической перестройки физкультурного движения на развитие физкультурно-массовой и спортивной работы в крае.

Изученные материалы показывают, что количество занимающихся физкультурой и спортом к концу этого периода по сравнению с предвоенными годами возросло в 5 раз. Повысилось мастерство приморских спортсменов, из числа которых выросли чемпионы России, страны и мира.

В третьей главе исследуется развитие физической культуры и спорта в Приморье в период разворачивания коммунистического строительства.

В первом разделе главы показывается повышение роли физической культуры и спорта в жизни трудящихся Приморья, рост удельного веса физической культуры и спорта в создании материально-технической базы коммунизма, совершенствовании общественных отношений, в воспитании нового человека, «гармонически сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство».¹

Далее анализируется роль физической культуры в повышении интенсивности производственного процесса в профессиях, широко распространенных в Приморье: моряков, рыбаков, китобоев, судоремонтников, шахтеров. В этом же разделе отмечается, что физическая культура помогает приморским пограничникам и морякам Тихоокеанского военно-морского флота успешно справляться с задачами по охране наших границ.

¹ Программа КПСС. Госполитиздат, 1962, стр. 121.

Рассматривается привлечение общественного актива к работе самодеятельных физкультурных организаций края, приводятся данные о том, что тысячи активистов являются инструкторами-общественниками, членами спортивных клубов, научно-методических советов, федераций по видам спорта, судейских коллегий.

Раскрывается значение физической культуры в воспитании подрастающего поколения. Как показывают материалы исследования, в Приморье с каждым годом увеличивается число детских спортивных школ, пионерских и военно-патриотических лагерей.

Во втором разделе данной главы анализируются формы и методы борьбы физкультурных организаций за внедрение физической культуры в быт трудящихся края. В Приморье организованы группы здоровья, команды ветеранов, летние и зимние поезда здоровья кроме того, ежегодно проводится краевая спартакиада профессорско-преподавательского состава вузов Приморья, большое количество товарищеских встреч не только между коллективами, но и городами по спортивным играм и шахматам.

Прекрасные леса Приморья, реки и морские заливы, богатые диким зверем и рыбой, привлекают десятки тысяч трудящихся края к занятиям спортивной охотой и рыболовством. В городах Лесозаводске, Имане, Сучане, Камень-Рыболове каждый третий житель мужского пола увлекается охотой или рыбной ловлей.

Все большую популярность приобретает водный и морской туризм. Проводятся многодневные крейсерские гонки, дальние походы на яхтах и морских ялах. На многих предприятиях края в последние годы своими силами строятся спортивные сооружения.

В третьем разделе III главы подробно характеризуется спортивно-массовая работа, проводимая на промышленных предприятиях края, среди учащихся и труженников села. Наряду с имеющимися успехами в повышении спортивного мастерства, указываются и серьезные недостатки.

Далее дается анализ развития ведущих видов спорта в Приморье. Внедрение разнообразных форм и методов учебно-спортивной работы с использованием новейших достижений в области теории и методики обучения и тренировки позволило за последние 10 лет более чем в 4 раза увеличить число занимающихся физической культурой и спортом¹.

¹ Архив Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций РСФСР. Статистический отчет Приморского края за 1967 г.

С повышением массовости выросло спортивное мастерство приморских спортсменов. Если в 1958 году мастеров спорта было 15, то сейчас в крае около 400 мастеров спорта, из них более 10 заслуженных и почетных мастеров спорта.

С каждым годом увеличивается количество товарищеских спортивных встреч спортсменов-моряков Тихоокеанского Бассовета ДСО «Водник» с командами стран социалистического лагеря и капиталистических стран. Моряки Приморья являются своеобразными полпредами советского спорта на разных широтах и меридианах земного шара. Только за 1967 год состоялось 680 международных встреч, в которых приняло участие свыше 4 тысяч человек с советских и иностранных судов. Эти спортивные встречи помогают устанавливать дружественные контакты с народами других стран, содействуют их взаимопониманию.¹

3. Результаты исследования

Проведенное исследование позволяет сделать следующие основные выводы и краткие обобщения:

1. Физическая культура и спорт в Приморье до Октябрьской социалистической революции находились на низком уровне, как и во всей царской России, что объяснялось экономической отсталостью страны и равнодушием царского правительства к вопросам физического воспитания трудящихся.

Спорт держался на отдельных энтузиастах и спортсменах, усилиями которых проводились соревнования по отдельным видам спорта и спортивные сокольские праздники. В предреволюционные годы были предприняты первые шаги по организации физической культуры в учебных заведениях. По уровню развития спорта Приморье не уступало крупнейшим городам и губерниям центральной России. В Приморье было сосредоточено 3/4 спортивных обществ и клубов Дальнего Востока.

Хотя наследие, оставленное в Приморье дореволюционными спортивными организациями, было незначительным, но при строительстве советской системы физического воспитания было использовано все прогрессивное, что имелось в тот период времени.

2. Как показало исследование, развитие физической культуры и спорта в Приморье за годы Советской власти прошло три основных этапа.

Первый из них — этап становления и развития физической культуры в годы перехода от капитализма к социализму (1917—1937 гг.). На этом этапе происходило создание основ советской системы физического воспитания.

¹ Архив Тихоокеанского Бассовета ДСО «Водник». Отчет за 1967 г.

В тяжелые годы иностранной интервенции и гражданской войны (1918—1922 г.) спортивное движение в Приморье, несмотря на чрезвычайные трудности, приняло больший размах чем до Октябрьской революции, благодаря усилиям местных большевиков и спортивной общественности. Физическая культура и спорт были поставлены на службу военной и физической подготовке бойцов партизанских отрядов и народной милиции.

Спортивные общества и клубы по инициативе пролетарского клуба «Феникс» с 1919 года разворачивают большую работу по физическому развитию детей и молодежи, вовлекая их в занятия физической культурой и спортом.

В эти годы спортивные клубы начинают культивировать в Приморье баскетбол и волейбол, которые в дальнейшем получили распространение по всему Дальнему Востоку и Сибири.

В годы строительства социализма в Приморье с наглядной очевидностью обнаруживается тесная связь работы по физической культуре с практикой социалистического строительства, выступающая как одна из основных закономерностей советского физкультурного движения. Закономерным становится увеличение массовости физкультурного движения и повышение его общественной значимости. Физическая культура становится действенным средством повышения производительности труда, она успешно используется для установления наиболее целесообразного режима труда и отдыха трудящихся, физкультурные организации Приморья начинают принимать широкое участие в движении ударничества на производстве, в кампаниях по выборам в Советы депутатов трудящихся.

Введение комплекса «Готов к труду и обороне СССР», ставшего основой системы физического воспитания народа нашей страны, потребовало коренной перестройки всей учебно-методической и спортивной работы в школах и вузах, коллективах физкультуры на заводах и фабриках, в колхозах, частях I и II Особых Дальневосточных армий и Тихоокеанском флоте.

Для вовлечения молодежи и трудящихся края в занятия физической культурой и спортом физкультурными организациями использовались разнообразные формы и методы работы: проводились праздники физической культуры и спорта с показательными выступлениями, соревнования и стартакиады, «Недели спорта», «Трехдневники», туристические походы, экскурсии и эстафеты. Уездные советы физической культуры вовлекали сельское население в занятия физической культурой посредством организации спортивных игр (городки, лап-

та, волейбол). Зимой устраивались катки, катушки, карусели на льду.

Физкультурное движение Приморья в эти годы играло авангардную роль в развитии спорта на Дальнем Востоке. Приморские спортсмены являлись многократными победителями Дальневосточных спартакиад, устанавливали рекорды страны.

3. Борьба советского народа за упрочение и завершение строительства социализма в нашей стране (1938—1958 гг.) определяет собой второй этап развития физической культуры и спорта в Приморье. Этот этап характеризуется дальнейшим укреплением связи советской системы физического воспитания с задачами завершения строительства социализма в СССР и усилением оборонного могущества нашей Родины.

После событий на озере Хасан возрастает роль технических и военно-прикладных видов спорта в Приморье и повышается их значение в патриотическом и коммунистическом воспитании молодежи края.

В годы Великой Отечественной войны физкультурные организации Приморья мобилизуют все усилия на подготовку боевых резервов для Красной Армии. Серьезная физическая и военная подготовка проводилась в дальневосточных частях Красной Армии, среди пограничников и на кораблях Тихоокеанского флота, являющихся аванпостом наших войск, сдерживающих агрессивные планы Японии.

В годы Великой Отечественной войны еще более оживляется спортивно-массовая работа. Отличительной чертой соревнований в эти годы (несмотря на уменьшение населения) был рост массовости, который превысил довоенный уровень в 2 раза.

В годы завершения строительства социализма, претворяя в жизнь Постановление ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 года, физкультурные организации Приморья развертывают социалистическое соревнование за лучшую постановку работы по физической культуре и спорту, сыгравшее большую роль в дальнейшем подъеме массовости физкультурного движения и повышении спортивного мастерства.

С ростом морских и рыболовных флотов увеличивается популярность физической культуры среди моряков Дальневосточного морского пароходства и рыбаков промыслового флота. Среди плавсостава начинают проводиться летние и зимние спартакиады, куда входят и традиционные морские виды спорта.

Физическая культура и спорт прочнее входят в жизнь и быт трудящихся края: большое значение приобретают охота,

спортивное рыболовство, туризм, используемые как средства активного отдыха тружениками Приморья.

В деятельности физкультурных организаций Приморья на этом этапе развития физкультурного движения родились новые, более совершенные формы и методы работы. Улучшается учебно-тренировочная работа в спортивных секциях, которые переходят на круглогодичную тренировку. Проводится широкий обмен опытом по методике тренировки между тренерами. На смену соревнованиям по военно-прикладным видам спорта, чрезвычайно популярным в предвоенные и военные годы, приходят соревнования по техническим видам спорта. Параллельно с соревнованиями между ДСО начинают проводиться районные, городские, краевые соревнования между коллективами физической культуры.

4. Особенно большого подъема физкультурное движение в Приморье достигло в годы, когда советский народ приступил к развертыванию коммунистического строительства (1959—1967 гг.). На этом этапе существенно возросла роль физической культуры в жизни трудящихся края. Труд и спорт стали неотделимы в жизни тружеников Приморья. Приморские физкультурные организации проводят многочисленные соревнования, спортивные праздники и спартакиады здоровья, организуют занятия в секциях коллективов физической культуры и группах здоровья, производственную гимнастику, культивируют все виды туризма, рыбную ловлю и охоту. Физическая культура и спорт помогают приморцам выработать крепкую закалку, силу, волю, бесстрашие, так необходимые в работе моряков, рыбаков, китобоев, краболовов, портовиков, шахтеров и лесорубов. Растет и спортивная слава Приморья, где воспитываются чемпионы России, СССР, Европы и мира.

В настоящее время правящие круги США и ФРГ развязывают новые очаги войны на земном шаре, возрождают милитаризм и реваншизм в Японии, подстрекают клику Мао-Цзедуну против Советского Союза. В этих условиях еще большую значимость приобретают военно-прикладные и технические виды спорта и работа по военно-патриотическому воспитанию трудящихся края.

Одной из сложнейших проблем в развитии физической культуры и спорта в Приморье была и остается проблема кадров. Несмотря на то, что количество специалистов со средним и высшим образованием в Приморье за последние 10 лет увеличилось более чем в 2 раза, 50% общего количества работников по физической культуре не имеют специального образования. По наличию квалифицированных кадров в области физической культуры Приморье в настоящее время занимает

последнее место на Дальнем Востоке, не говоря уже о центральных областях страны.

Так, например, специалисты с высшим образованием в Приморье составляют 15%, т. е. вдвое меньше чем в Хабаровском крае и Амурской области, и втрое — чем в Магаданской и т. д.¹

Другая проблема состоит в том, что в силу ряда экономических и других трудностей в предвоенные и в первые послевоенные годы спортивного строительства в крае почти не велось. В настоящее время быстрыми темпами наверстывается упущенное: только за последние 4 года спортивных сооружений построено в 2,5 раза больше чем за предыдущие 40 лет. Однако это не удовлетворяет нужды физкультурного движения.

Решение этих проблем в крае даст возможность успешнее внедрять физическую культуру в быт трудящихся и повышать мастерство спортсменов края.

5. На всех этапах развития физической культуры и спорта в Приморье Коммунистическая партия, партийные организации края выступали и выступают в качестве руководящей и мобилизующей силы. С ростом физкультурного движения края возрастала и руководящая роль партийных органов Приморья, особенно в настоящее время, когда физкультурные организации решают важные задачи в коммунистическом воспитании трудящихся.

За 50 лет Советской власти под руководством КПСС Приморье прошло большой исторический путь во всех областях жизни: экономической, научно-технической и культурной. За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства и культуры Приморский край первый среди краев и областей Дальнего Востока был удостоен высшей награды Родины — ордена Ленина.

В области физической культуры и спорта Приморьем также проделан большой славный путь. Вместо 650 энтузиастов, занимавшихся в кружках и обществах в 1914 году, 382 тысячи человек насчитывало физкультурное движение Приморья в 1967 году. Вместо единственного спортзала Владивостокского общества спорта, 250 залов раскрывают свои двери для молодежи Приморья, лучшие представители которой добились почетных титулов чемпионов Олимпийских игр и мира. Вместо единичных спортивных встреч с командами иностранных судов, 600—700 соревнований ежегодно проводят наши моряки на всех широтах земного шара, внося свой вклад в дело мира на земле.

¹ Архив Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций РСФСР. Отчет краев и областей Дальнего Востока за 1967 г.

Опубликовано по теме диссертации

- 3410
1. О методике тренировки приморских гребцов в подготовительном периоде. Журнал «Теория и практика физической культуры» № 9 1962 г., 0,5 п. л.
 2. Физическая культура и спорт в Приморье в период гражданской войны и иностранной интервенции (1918—1922 гг.). Тезисы докладов XX научно-технической конференции профессорско-преподавательского состава ДВВИМУ им. адм. Г. И. Невельского. г. Владивосток, 1966 г., 0,1 п. л.
 3. Развитие физической культуры и спорта в Приморье (1922—1941 гг.). Тезисы Всесоюзной научной конференции по истории и организации физической культуры, посвященной 50-летию Великой Октябрьской революции, г. Москва, 1967 г., 0,1 п. л.
 4. Особенности развития физической культуры и спорта в Приморье. Материалы VI конференции молодых ученых. Методический кабинет ГЦОЛИФКа, Москва, 1968 г., 0,1 п. л.
 5. Физическая культура и спорт в Приморье. Сборник научных трудов ДВВИМУ им. адм. Г. И. Невельского. Выпуск 8, Владивосток, 1968 г., 0,5 п. л.
 6. В далеком Приморье. Журнал «Физическая культура в школе» № 7, 1968 г., 0,3 п. л.
 7. Футболля — 68. Журнал «Физическая культура в школе» № 2 1969 г., 0,5 п. л.
 8. Деятельность спортивных клубов Приморья в годы гражданской войны и иностранной интервенции. Сборник научных трудов ДВВИМУ им. адм. Г. И. Невельского. Выпуск 9, 1969 г., 0,7 п. л.
 9. Спортсмены Приморья и Тихоокеанского флота в боях за Родину. Сборник научных трудов ДВВИМУ им. адм. Г. И. Невельского. Выпуск 9, 1969 г., 0,5 п. л.
 10. Спорт в Приморье в годы гражданской войны и иностранной интервенции. Материалы VII конференции молодых ученых. Методический кабинет ГЦОЛИФКа, г. Москва, 1969 г., 0,15 п. л.
 11. Развитие физической культуры и спорта в Приморье в годы строительства социализма в СССР (1922—1937 гг.). Сборник научных трудов Дальневосточного филиала Академии наук. Серия историческая, т. 10, г. Владивосток, 1969 г., 0,8 п. л.
 12. Некоторые вопросы развития физической культуры и спорта в Приморье (1917—1930 гг.). Материалы расширенной научной конференции по истории и социологии физической культуры и спорта, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Ташкент, 1969 г., 0,25 п. л.